

## 人物

出身贫民窟的南非女演员萨娜·慕杜努：

## 40岁开始追梦不算晚

■ 中国妇女报全媒体特约撰稿 魏宜美

近年,南非影视行业迅猛发展,涌现出许多令人喜爱的影视明星。近日,电视连续剧《葛莫拉》正在南非全国热播,其中角色佐达深受观众欢迎。饰演佐达的演员萨娜·慕杜努凭借出色的表演获得南非第四届皇家肥皂剧奖最佳配角,颁奖典礼在2023年3月11日举行。至此,萨娜书写了自己的传奇,不亚于精彩的影视剧情——出身贫民窟、少女怀孕、父母早逝、七个孩子的母亲、婚姻破裂,然后是43岁进入影视圈,一路开挂走上颁奖红毯,成为深受观众喜爱的实力明星。

## 童年坎坷 中年误闯演艺圈

1972年3月19日,萨娜·慕杜努出生在南非索韦托小镇摩弗罗北。她的早年生活颇为坎坷,青年时期的她曾担任南非红歌手布兰达·法西的伴舞,但伴舞的工作连同她的中学学业都在14岁时因怀孕而被迫终止。

父母早年去世,她无依无靠,只得早早结婚,却遭到语言和身体上的暴力对待。她的丈夫一度否认她,指责她终将一事无成。她忍受这样的生活9年后,最终鼓起勇气结束了婚姻,回到老家和妹妹一起生活。

当萨娜以为自己终于摆脱压力回到在黑人居住区的老家,又陷入了另一段被人质

疑的压抑时光。她被老家的人用当地特指离婚女性的隐语称作“归来的战士”,并且由于萨娜已经是7个孩子的母亲却连中学文凭都没有,很多人都认为她疯了。但她从来没有放弃自己:“我知道作为一名女性,不论摔倒多少次,都要爬起身,重整旗鼓再次踏上征程。”

当被问到如何走上演员道路时,萨娜·慕杜努表示,成为演员完全是因为一场意外:原本,她只是陪伴朋友去试镜,在帮朋友排队的时候被工作人员叫去试镜。虽然毫无准备,但她的表现给导演留下了深刻印象,成功地获得了第一份全职工作,参演了南非电视剧《在喀西:我们的故事》,以43岁的年纪,打开了通往演艺界的大门。

## 作品高产 出圈影视肥皂剧

虽然萨娜被众多观众和影迷认为颇具表演天赋,但平民出身的她,演艺之路向来“轻松”二字!

萨娜说:“我希望能在一个平台上和那些正在经历我曾经历过的艰辛的女孩子们沟通和交流,我想告诉她们,什么时候开始追逐梦想都不算晚。”

她对待工作的认真和努力是有目共睹的。自2013年第一次进入演艺界展现在公众视野中,直至今日,她每年至少一部剧,在

最高产的2016年,一年内出演了6部剧。

她涉猎广泛,电视连续剧、肥皂剧、电影,在观众评价很高的影视剧中常常能看到她的身影。代表作品包括肥皂剧《世代》《希望》《牛栏》,电视连续剧《盾牌》《游戏终结》等等。

萨娜具有很强的学习能力。一次工作中,她需要饰演醉酒的角色,于是在试镜前几天去酒吧观察醉酒的人们,学习他们最细微的动作,模仿能力之强以至于试镜的导演以为她真的是醉酒来试镜。正是因为萨娜在工作上的全情投入,不断精进自己的演技,她的出镜能牢牢抓住观众的眼球,打下了扎实的民众基础。

《葛莫拉》这部剧围绕两个命运紧密相连的家庭展开,所发生的故事都是对南非生活最真实的写照,被称为是“南非人为南非人创造的作品”。

萨娜扮演的佐达是一位因为酗酒被送去进行康复治疗母亲的母亲,她说话吵吵嚷嚷,做事大手大脚,走到哪里意外就发生在哪里,是整部剧的喜剧担当,也是几乎每一位南非人都遇到过的那类人。该角色反响颇佳、好评如潮,都要归功于萨娜生活化的性格刻画,给观众带来强烈共鸣。萨娜表示,



Sannah Mchunu

@sanamchunu

South African Actress

图片来源:萨娜·慕杜努个人社交媒体账号截图

她喜欢饰演这个角色时自己的状态。

萨娜说:“我在黑人贫民窟中长大,目睹了很多左达一类的人物,对她的演绎是自然而然的表露。我的演绎只是让观众回忆起了家乡。”

萨娜在采访中表示,她早年的经历的确充满苦难,但她也对这些苦难心怀感恩,因为这些磨难在日后也成了她宝贵的不可多得的经验。萨娜对自己的定位是“一位天然的演员”,她会根据自己的经历对剧中的角色进行加工处理,以展现出最佳效果。

本次的获奖——第四届皇家肥皂剧奖最佳配角,是萨娜演艺生涯中的第一个奖杯。萨娜以自身的经历展示了一个事实:即便从40岁才开始追逐梦想,也不算晚!

联合国上诉法庭首位中国籍法官高晓力：

## 以司法智慧、廉洁担当推动社会进步

高晓力,中国最高人民法院民四庭庭长、最高人民法院国际商事法庭法官,2022年11月,来自中国的高级法官高晓力当选联合国上诉法庭法官,成为这个法庭首位来自中国的法官。

据联合国官网报道,高晓力是通过考试的方式,参加了联合国上诉法庭法官的遴选,最后竞选成功。她表示,国内和国际这两份工作都是非常重要的,需要统筹兼顾,才能很好地把握这两副担子都挑起来,都挑得好。

## 联合国上诉法庭的法官都是兼职

联合国上诉法庭2009年设立。联合国上诉法庭的工作是一份兼职,每年的3月份、6月份和10月份,需要到纽约三次,每次半个月,集中合议案件和讨论上诉法庭的重大事项。其最主要的职责,是解决联合国作为国际组织和它的职员之间的行政争议。

2009年,联合国上诉法庭设立的是双重机制。第一层是一审法庭——联合国争议法庭;高晓力任职的联合国上诉法庭,是第二层,是上诉机构,也是终审机构。从一审到二审这样的一个双层设置,能够更好地保护联合国职员的合法权益。

联合国上诉法庭不仅受理联合国和职员之间的争议,同时还受理其他另外15家国际组织和职员之间的争议,管辖权一共涉及16个国际组织,大约有8万名职员。

高晓力的职责主要是审理案件。联合国上诉法庭一共有七名法官,都是兼职。

“在案件当中,我作为法官会有两种身份,第一个是作为主审法官,所有上诉法庭的案子都要以合议的方式审理,最少是三个法官组成一个合议庭。如果是重大疑难案件,就是全部七位法官共同组成合议庭。第二种角色,就是别人作为主审法官,我作为合议法官参与讨论案件,拿出我的



秘书长古特雷斯带领高晓力宣誓。Eskinder Debebe/摄 来源:联合国官网

意见。”高晓力介绍说。

## 看广告参与考试竞聘

高晓力是在去年二月看到联合国官网上发布的招聘广告:AT(上诉法庭)和DT(争议法庭)法官短员,需要补充八个岗位。

上诉法庭的法官,必须要有国内相应领域的至少15年法官经历。同时,英文可以作为流利的工作语言,及其他要求。

高晓力先通过资格审查,被邀请参加笔试,之后又被邀请参加面试,获得了内部司法理事会推荐,参加了去年11月在联大的竞选。每一个职位有两到三名推荐竞选人,最后要由联合国成员国投票过半数,以得票多者当选。

为什么看到广告就想参加这样一个竞选呢?高晓力说:“我在国内的工作,就是长期从事国际法领域的实践和相应的研究工作,所以我对国际法有非常浓厚的兴趣。同时,也认识到联合国是非常重要的国际组织,它的使命是非常光荣的,在维护世界和平、保护人权、推动人类社会可持续

发展方面起着非常重要的作用。能有机会在这样一个很重要的多边舞台上贡献自己的司法智慧和力量,其实是非常有意义的一件事情。”

## 爱好与职业得到结合

高晓力从小喜欢法律。考大学的时候,所有的志向都是选择法律专业,最后如愿考上了中国政法大学。“我觉得自己也很幸运,能够把自己的兴趣和工作很好地结合在一起”。

1994年大学毕业,她就到中国的最高人民法院工作,至今已快30年了。

她在最高人民法院的经济庭、民四庭先是担任书记员,之后担任助理审判员。2011年,被全国人大常委会任命为最高人民法院审判员,从而进入了高级法官的行列。高晓力在民事审判第四庭也是专门负责审理涉外民事和商事以及海事争议的专门的审判庭工作了20多年。之后,她还去了第一巡回法庭、第六巡回法庭工作,还有一段时间是在国际合作局工作。

“所有的工作岗位,对我来说是非常重要的,因为它不仅为我积累了相应的司法经验,拓展了视野,更重要的是,让我在这个过程中增强了自信,增强了对于工作和事业的一种责任感和使命感。”高晓力说。

## 女法官通过自己努力工作来消除社会歧视

对于媒体提问:在推动社会进步过程中,女法官可以做出什么独特的贡献?

高晓力回答:“作为法官这个司法职业,不同的性别,男性和女性法官,都是胜任的,而且是各有所长,都是不可或缺的。”

她说,女法官,从她的特质来说——比如细心、认真、有耐心,同时,更加自律、自尊,这会导致导致女法官在执业过程中有更好的司法廉洁度、更好的庭审驾驭能力,以及对证据裁判的能力。所以,在纠纷解决的过程当中,女法官应该大有作为。

谈到女法官国际日(每年的3月10日),高晓力说,这个国际日的设立是第74届联大作出的决议。它的目标是推动妇女在司法机构当中能够平等、充分地参与,也鼓励妇女在司法事业中更能彰显自己的自身价值。

“对于女法官来说,有一个专门属于自己的节日,肯定是无比光荣和自豪的。它会推动女法官更多认识到自己身上的责任,把自己的司法智慧用来推动社会进步。”

她介绍,中国这些年来,在司法改革过程中一直很注重女法官队伍的建设。现在,中国的女法官在法官当中的比例已经能够达到40%——这是去年的一个统计数据。在全球来说,这应该是一个比较高的占比。

(文字整理 何蒙)

■ 李朔/编译

据《欧洲时报》报道,根据一项最新数据显示,在意大利,陪产假的使用率在近10年内增长了逾38%,并且由于育儿需要而自愿辞职充当“全职奶爸”的父亲也在增加。新数据表明育儿文化在意大利正在发生转变。“虽然目前育儿工作目前仍然主要由女性主导,但父亲们已经开始重新定位他们在家庭中的角色,并且不再希望因为工作原因而放弃与孩子相处的时间。”意大利救助儿童会儿童和青少年政策负责人因韦诺如此解释。

## 更长时间的陪产假

综合意大利安莎社、Rainews新闻网报道,近年来申请陪产假的父亲人数正不断增长,尽管增速是缓慢的。在2012年,陪产假只提供了1天的强制性假期和2天的选择性假期,而现在则为新爸爸提供了10天的强制性假期和1天的选择性假期,并且可以在母亲分娩前两个月和分娩后五个月之间选择休假时间。随之而来的是陪产假的利用率呈上升趋势,从2013年的19.23%上升到2018年的48.53%,在2021年达到57.60%。2021年有155845名父亲申请陪产假,而总共有约40万名新生儿出生。

意大利救助儿童会解释称,“如果我们考虑到这种假期不包括自营职业者,而且直到2022年8月还没有通过法令允许在公共部门工作的父亲休陪产假,我们可以预见,休陪产假的趋势在未来几年里也是积极的。”

然而,也存在一些明显的平衡现象:在大型企业工作的父亲以及拥有长期和全职合同的父亲受益更多。在所有个人和社会特征相同的情况下,居住在意大利北部的人与居住在南部的人相比,存在大约17个百分点的差异。

## 自愿辞职呈上升趋势

从在职母亲和在职父亲的辞职和自愿终止合同的总数来看,在总共52436个案例中,37662份涉及女性(占比71.8%),但男性的比例正在增加,为14774份(28.2%)。而在10年前,当时男性只占总数的2.9%。

与2020年相比,2021年自愿辞职的人数增加了55%(母亲的辞职人数增加了14%)。此外,在大约一半的案例中(51%),给出的辞职理由是难以协调工作和育儿需求。

意大利救助儿童会对此认为,“需要政策来加强儿童保育服务和改善工作组织,更加关注家庭和工人之间的平衡。”

事实上,意大利救助儿童会指出,在2020年和2021年之间,由于与护理有关的原因(如缺乏亲属的支持),宣布难以协调工作与育儿的父亲人数增加了43.9%,而母亲人数则增加了8.4%。此外,因为所在公司有关原因,宣布难以协调工作与育儿的父亲人数增加了66.2%(母亲人数增加2.7%)。在后一种情况下,因为雇主不愿意提供兼职工作而离职的父亲人数增加了50%,因为工作安排过于繁重或难以与育儿相协调而离职的父亲人数增加了73%。

而在孩子出生后,认为离工作地点太远成为问题的父亲也有明显的增加(85.3%)。

“我们还有很长的路要走,必须采取许多措施来改变传统的女性主导育儿的观念,让男性充分分担家庭责任,并制定支持父母的公共政策,这也是为了应对当前的人口危机。这就是为什么必须加强育儿公共服务如加强普及托儿所的原因,这实际上必须成为整个国家的一个基本服务项目。”意大利救助儿童会欧洲项目主任拉斐拉·米兰诺说。

## 关于育儿的新政策

2022年至2023年间,意大利对在职父亲的休假进行了一些调整,但主要集中在育儿假上,新妈妈和新爸爸可以交替使用相关假期。

最近几天,新当选的民主党书记施莱恩提出了为育儿母亲提供平等的请假权利,称这是“一项有助于妇女工作的措施,同时也减轻了护理的负担”。总理梅洛尼表示同意,称这是“政府的绝对优先事项”。

此外,家庭、出生率和机会平等部长罗切拉·拉伊诺增加陪产假时间,并在网上发起请愿书,要求在下一个预算案中,效仿西班牙16周全薪的模式,将陪产假的时间增加到3个月。事实上,在陪产假的期限方面,意大利在欧洲仍然落后。

## 观察

意大利「超级奶爸」越来越多  
陪产假申请近十年内增长38%

## 看点

离婚的英国父母  
若拒绝调解将面临罚款

近日,根据一项新提案,英格兰和威尔士的离异父母如果拒绝调解,将面临罚款。政府将强制开庭,并提供资金支持,以便将案件从压力巨大的家事法庭转移出来。司法大臣多米尼克·拉布表示,“漫长而激烈的法庭争斗”对儿童有害。

英国广播公司报道,政府已就这项政策进行了咨询,希望能帮助处理家事法庭系统积压的案件。该政策适用于涉及儿童的分居家庭,但政府也在更广泛地考虑对没孩子的人进行强制性调解,以及如何为其提供资金。

根据该计划,法官可以命令分居的夫妇做出“合理的努力”,在调解中就子女监护权和财务安排等事宜达成一致,“如果他们行为不合理,并因延长法庭诉讼程序而损害孩子的健康”,他们将面临罚款。

新规定适用于有孩子的已婚夫妇或有民事伴侣关系的夫妇,但不包括有家暴史的夫妻。

关于该计划的咨询于3月23日开始,为期12周,将于6月15日结束。(来源:《欧洲时报》)

## 图特写

## 全球近4.2亿校园儿童获学校供餐

联合国世界粮食计划署21日发布的《2022年全球学校供餐状况》报告显示,目前学校供餐已惠及全球近4.2亿儿童,成为弱势群体至关重要的安全网。

报告称,各国政府为恢复受新冠疫情影响而中断的免费校餐作出了积极努力,目前接受学校供餐的儿童人数相比2020年增加了3000万,达4.18亿,占在校儿童总数的41%。

报告指出,投资于学校供餐计划的近500亿美元资金将为全世界儿童的未来提供保障。目前已有75个国家政府加入了“全球学校营养联盟”,致力于实现到2030年为全球所有儿童提供学校获得营养餐的愿景。

世界粮食计划署全球学校供餐计划司司长卡门·布巴诺说:“令人欣慰的是各国政府正在优先关注儿童福祉,并对其未来进行投

资。全球粮食危机威胁着数百万儿童的未来,学校供餐在应对危机中将起到至关重要的作用。在我们开展工作的许多国家,学校供餐可能是当地儿童一天中唯一的一顿饭。”

报告表示,富裕国家有61%的在校儿童获得营养餐,然而在低收入国家这一数字仅为18%。虽然大多数国家的经济迅速复苏,但低收入国家接受学校供餐的儿童人数仍比疫情前少4%,其中非洲国家的下降幅度最大。尽管自2020年以来,这些国家投入于学校供餐的资金相比2020年增加了15%,但情况并未得到改善。布巴诺表示,我们需要帮助这些国家寻求更可持续的方法获得项目资金,这需要捐助国的支持和它们本国的投资。

报告还称,学校供餐计划不仅惠及儿童,还在85个国家创造了约400万个就业机会。(来源:中新网)



菲律宾一小学的学生正在领取校餐。WFP/Rein Skullerud/摄